Controéle BTS DRB 2100
NOM : Note : /20
Prénom :

N

EXERCICE 1 : BASCULEMENT D’UN GUERIDON\K /Zo)

Le guéridon a une masse totale de 11.4kg
sans les tiroirs.

Son centre de gravité se situe en G1.

Un tiroir chargé a une masse de 5 kg,

Le centre de gravité des 2 tiroirs se situe en
G2.

Ouverts, ils ont une sortie de 200mm par
rapport au parement de la ceinture de fagade
avant. (Cf. fig. ci-dessous).

On désire étudier si la stabilité du guéridon (qui
risque de basculer) sera suffisante sans
fixation au mur.

Dans la suite de I'exercice, on appellera FA et
FB les réactions d’appui aux points A et B.
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19 Calculer le poids P du guéridon {sans les deux tiroirs). On prendra g = 10 N/kg

@ Mz MG kg e s N

=
29 Calculer le poids P » des deux tiroirs chargés.

@ W) - ’L.,(S,’A,Otﬁ-‘é F’).’.)OOIJ

£) 39 Placer les forces 13"1 ,—132 ,ﬁ sur le schéma ci-contre.
(
49 Compléter le tableau ci-dessous (sauf les cases grisées) .

nom de la force point d*application drolte d'action sens intensite

Py G | \’U\h(c(o. l/ ‘ | VARY,

P2 Gq VerReale

Fa A VuReale

FB | | Q) \IMRC«LL

59 Calculer MeTs (e moment de F'Tpar rapport au point B)

@ Mﬁ'ﬁa=—9\x/(3r5: ~H(1xlf+-§"—/(f)650 W\\UM

/

69 Calculer MF#B (le moment de Pz par rapport au point B)

) mems.— Co (A4 195) = -loox 3o =Dloo mmi)

5 — )
749 Expliquer pourguoi M#2E (le moment de Fg par rapport au point B} est nul.
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89 Calculer I'intensité de la force F 4 en utilisant le fait que la somme des moments est nulle.

Nagde M e, = (W Ex/s
T o

Q) 11150x vy = Forw B0 = fn; (9050 TINe

fo: AL3 N

99 Calculer l'intensité et le sens de la force F g en utilisant le fait que la somme vectorielle des forces

estnulle. —

/[g ?@,-rf;‘\ +’PA’I’P1_,
( F&o s o - -0 - o
§%1 F/«PL.—&—E loo+ U&= AE3 = St

109 Les pieds arrigres se soulévent-t-ils, justifier la réponse ?

@ ﬁ% > O ’ \LS ial¢45 aLM;wy ~e < /bg%b\v*-wk L

123 Par sécurité, nous ne voulons pas qu'un enfant de 20kg (Poids enfant = Pe) qui se suspend aux
tiroirs ouverts fasse tomber le meuble. :
Pour éviter le risque, il faut limiter la sortie des tiroirs.

Dans un premier temps nous allons calculer « d » le bras de levier de la force Pe puis nous en

déduirons la sortie du tiroir.
a) Calculer d, a la limite du basculement, en utilisant la somme des moments au point A =0

@ (380 -1%48) < Py (1461196-38) 4 fe.d
U4 (1S = [0 4)ax 2og.d oo & 14950 =) /o6 = §9 XSu

@ b) D’aprés le schéma et la valeur d trouvée précédemment, en déduire la valeur de la sortie du

tiroir au basculement.

soriiedutioir= S+ 35S0 - d0o = #9315 & Wo —Ddoo = A3, 1 wman

¢) Sachant que la sortie désirée du firoir est de 200mm, quel disposiﬁf de sécurité faut-il

@ prévoir lors de linstallation du meuble7 e G WM don g e,
w,\\(uﬂoa n-_kj A ( ANAAN A C(\Ju(’/\‘lo/\
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EXERCICE 2 : ABATTANT DE SECRETAIRE (/7 O )

On désire choisir les vis permettant de fixer les Msur
un abattant de secrétaire.

Le schéma mécanique de la page 6 montre 'action d’une
personne (4) s’appuyant sur 'abattant au point D.

P
Cette action est modélisée par le vecteur " dintensite
300 N correspondant a I'action reprise par un seul des
compas.

Z ompléter le bilan des actions mécaniques extérieures ci-dessous :

POINT
FORCE D'APPLICATION DIRECTION SENS ‘INTENSI’TE
S0 ©

Pon R l L
cB | N

Enoncer le principe fondamental de la statique (PFS) appliqué a I'abattant :
-—5 —  —n
Foiz« Coyzy ¢ Aay =9 .
<\- 2 Ak_)‘ Lo PA O\ A "\'
s 2 gﬁaru’—.- Sront wn W (o

Appliquer le PFS a I’abattant sur les figures 1 et 2 de la page 6 (échelle pour la figure 2 :
10mm €= 100N).

En déduire I'intensité des forces CE*‘-‘ et A”?’

(e Mo N |1l Lo )

31‘3(

Déterminer I'intensité de Ye , composante verticale de C“ (cf. figure 3 page 6)

/< - DA Do = Ve = Cofy v .00 3o

—
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En admettant un coefficient de sécurité de 3, déduire de la question précédente le type de

ou surligner le type de vis choisi).

vis & mettre en ceuvre pour fixer Ieieoa\/jpas sur les montants et sur I'abattant (entourer
A

Résistance i Nt Résistance A Résistance a

Vis I"arrachement Vis I’arrachement Vis I’arrachement

de2visen N de2visen N de2visen N
VBA3x 10 200 VBA4x 15 1000 VBA 5x 40 4800
VBA3x 13 350 :XTBXJL x 20 l@ VBA 5x 50 5400
VBA3x 15 500 VBA4x25 2100 VBA 5x 60 6200
VBA3x 17 750 VBA 4x 30 2700 VBA5x70 7200
VBA3x20 1000 VBA4x35 3400 VBA 5x 80 8400

(VBA 3% 25 1300) | VBA 4x40 4200
Céc’,l. de HdwA \"f = 3
) {?«g;{;r}' oL 3 x 385: “SSN
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Schéma Mécanigue :

1

Figure 1

Figure 2 / Echelle : 10mm €= 100N

Figure 3
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EXERCICE 3 : AMENAGEMENT DE PLACARD : //O

Une étude d’aménagement d’un placard a abouti a la.comyosition ci-dessous :

Espace plat permettant de ranger les bagages ou
des couettes & une hauteur accessible (hauteur

1618 mm).
e | I~ s o | R — — =
Espace permettant
de ranger des . .
balais, aspirateurs .
ou tables & langer t . \_-\
ou permettant de =
suspendre des [
habits longs = e N
' 1 Espace permettant
t de ranger des
habits pliés ou
| . permettant de
e ' suspendre des

. habits couris {en
. enlevant 1 ou 2
étageres).

On désire vérifier la conformité des tablettes selon la norme NF EN 1727 :

[ Exirait de la_norme NF EN 1727 :

5.5 Etageres :

Les étagéres situées & plus de 900 mm par rapport au sol doivent &tre assurées contre les chutes.

g'il n'existe pas de dispositif constructif qui assure I'étagére contre les chutes, Fexigence ci-dessus est
emplie si une force horizontale appliquée au milieu du bord avant nécessaire pour amorcer le
mouvement de F'étagére non chargée est supérielire & 50% de la masse de |'étagére non chargée.
Les étagéres non chargées ne doivent pas basculer lorsqu'une force veriicale vers le bas de 100N est
appliquée en tout paint & 25 mm de son bord avant.

Modélisation de la tablette 12 en vue de coté :
Dimensions : 600 * 500 * 18 mm

Tablette 12

>
m"p

77 Taguet avant

500
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Calculer la masse et le poids de la tablette (matériau : CTSB ; masse volumigue - 700
kg/m? ; g =10 m/s?) :

{’,'-:ﬂ -ﬂm:{-f {{T:}‘*“ iu‘_;‘ml

\-’ ‘qr: o b»9 Je 0,0f = c.-fﬂ-::ILmJ

‘ =" M:’]l‘-vur..c‘ oo 54 - '3-,'-‘#.,}"19 S, =32 ¢ 0/

On se place a la limite du basculement de la tablette 12 autour du point A ; on considére alors
que l'action en B est nulle et gque |a force F est inconnue.

Modéliser les actions mécaniques s'exercant sur la tabletie :

Action Action N°2 Action N°3 Action N°4
N*1
E4 Jt
Nom en toutes Poids de- de la | Action du taquet en A | Action du taquet en B
lettres :anap;t rsonne
e |
3 —
Symbole de P F A 3
I'action
Point G c A B
d'application
Direction Verticale Varticale ‘{H heele Yed he ukv_
Sens Bas Bas .-" T '
¥y :

Norme %ﬂ 77 ? O

Ecrire le PFS appliqué a Ia tablette 12 :

| —— T | —_ —_— —y _._? 7 = e —
o Fulal -0 MaP « MF , Mad « Mat =0

Par une équation de moments autour de I'axe Az, déterminer I'action F qui provoguerait
le basculement de ia tablette, La tablette est-elle conforme a la norme. Justifier,

INa# b= MBI © S
oy a? +1af =5 =s MaF |- N0aF ) :
Fo ((Soo -15-¥Ye) - F,(3L-LS
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